

ЖУРНАЛЪ
АКУШЕРСТВА И ЖЕНСКИХЪ БОЛѢЗНЕЙ,
органъ Акушерско-Гинекологического Общества въ С.-Петербургѣ,
ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

АПРѢЛЬ 1898, № 4.

ОРИГИНАЛЬНЫЯ СТАТЬИ, ЛЕКЦИИ, КАЗУИСТИКА.

I.

Некрологъ А. Я. КРАССОВСКАГО.

13 апрѣля 1898 года въ 4³/₄ ч. пополудни скончался *Антонъ Яковлевичъ Крассовскій*, Директоръ С.-Петербургскаго Родовспомогательного Заведенія, заслуженный профессоръ, Академикъ и Лейбъ-Акушеръ Двора Его Императорскаго Величества. Смерть унесла его на 77 году жизни.

Покойный родился въ г. Слуцкѣ, Минской губ. Получивъ среднее образованіе въ мѣстной гимназіи, онъ поступилъ въ Императорскую Медико-Хирургическую Академію на казенный счетъ. Усердно занимаясь въ Академіи, онъ посвящалъ свободное время приготовленію анатомическихъ препаратовъ, а впослѣдствіи производству операций на трупахъ, подъ руководствомъ *Н. И. Широгова*. По окончаніи курса со степенью лѣкаря, онъ поступилъ врачемъ въ Красносельскій Военный Госпиталь, затѣмъ переведенъ въ Царскосельскій и Ораніенбаумскій госпитали. Несмотря на усиленныя госпитальныя занятія, онъ продолжалъ заниматься наукой. Въ 1849 году для окончательного приготовленія къ экзамену на степень доктора медицины, *А. Я.* былъ прикомандированъ къ 2-му Сухопутному Го-

спиталю, гдѣ былъ назначенъ ординаторомъ женской и дѣтской клиники. Въ 1852 году онъ защитилъ свою диссертацию подъ заглавиемъ «meletemata quaedam de uteri ruptura» и удостоенъ степени доктора медицины; вскорѣ затѣмъ получилъ назначеніе на должностъ городового акушера Петербургской, Выборгской и Охтенской частей и уже тогда, въ числѣ множества больныхъ, прошедшихъ черезъ его руки, онъ имѣлъ очень трудные оперативные случаи. Въ 1854 году *A. Я.* удостоенъ званія Адъюнкта-Профессора и командированъ съ ученой цѣлью заграницу на казенный счетъ.

Свои специальные занятія заграницею покойный сосредоточилъ главнымъ образомъ въ Вюрцбургѣ у знаменитаго въ то время профессора *Сканлони* по акушерству и гинекологіи, и у *Ринеккера* по дѣтскимъ болѣзнямъ; кроме того занимался по акушерству и гинекологіи въ Парижѣ у *Дюбоа* и *Пажо*, по дѣтскимъ болѣзнямъ у *Герсона*, по хирургіи у *Беккереля*, отчасти у *Нелатона* и *Шассенъяка*; кроме того въ Боннѣ у *Киліана*, славившагося въ то время успѣхами Кесарскаго сѣченія и обладавшаго большою коллекціею неправильныхъ женскихъ тазовъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ познакомился съ представителями акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней въ другихъ университетахъ: въ Гейдельбергѣ—*Лангъ*, въ Вѣнѣ—*Браунъ* и *Беднаръ*, въ Мюнхенѣ—*Мартингъ*, въ Прагѣ—*Зейфертъ* и *Лешнеръ*, въ Дрезденѣ—*Грензеръ*, въ Лейпцигѣ—*Креде*, въ Берлинѣ—*Шеллеръ*.

За это время онъ написалъ три статьи: «объ изслѣдованіи матки помощью маточного зонда»; «о лѣченіи искривленій матки» и «о предохранительномъ способѣ лѣченія разрыва промежности во время акта родовъ помощью надрѣзовъ (*episiotomia*).»

Но не одной избранной имъ специальности посвящалъ онъ свое время: сознавая насколько важны для специалиста, а тѣмъ болѣе для преподавателя, общія медицинскія познанія, онъ пользовался, по мѣрѣ возможности, лекціями профессоровъ терапіи и хирургіи. Посѣщая вышеозначенные университеты и знакомясь съ профессорами, онъ тщательно слѣдилъ за способами преподаванія.

По возвращении въ Россію, *A. Я.* представилъ отчетъ о своихъ занятіяхъ заграницею, напечатанный въ Военно-Медицинскомъ журналѣ 1858 г., часть LXXII и назначенъ былъ исправляющимъ должность ординарного профессора, а въ 1860 г. утвержденъ въ этой должности по кафедрѣ акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней, которую и занималъ до 1875 года.

Въ 1862 году онъ произвелъ въ первый разъ операцию Овариотоміи, окончившуюся полнымъ выздоровленіемъ больной. Съ того времени эта операція, которая до тѣхъ поръ, исключая Лондона, не находила ни заграницей, ни въ Россіи удачныхъ исполнителей, стала производиться у насъ не только самимъ *A. Я.*, но и его учениками и другими врачами и получила право гражданства въ наукѣ. *A. Я.* принадлежитъ честь не только введенія въ Россіи овариотоміи, но и разработка способовъ ея производствъ: онъ по праву можетъ считаться инициаторомъ этой операціи и составляетъ гордость русскихъ гинекологовъ.

Съ 1865 года *A. Я.* началъ издавать «Курсъ практическаго акушерства», посвященный имъ своимъ слушателямъ и выдержавшій 4 изданія. Занимая видное мѣсто среди современныхъ руководствъ, эта работа отличается тщательной детальной отдѣлкою. Въ 1867 г. имъ издано описание 7 первыхъ овариотомій. Въ 1868 году появилось въ свѣтѣ чрезвычайно изящное изданіе сочиненія *A. Я.*, доставившее автору европейскую известность, подъ заглавіемъ «Объ овариотоміи» на русскомъ и французскихъ языкахъ, съ атласомъ рисунковъ, сдѣланныхъ съ натуры и литографированныхъ въ Парижѣ.

На кафедрѣ *A. Я.* съумѣлъ составить себѣ имя, какъ опытный преподаватель, умѣвшій съ величайшей пользою для своихъ слушателей пользоваться клиническимъ матерьяломъ, а потому неудивительно, что его аудиторія всегда была полна слушателями. Десятки врачей, посвятившихъ себя изученію акушерства, работали подъ его руководствомъ и съ тѣхъ поръ эта наука перестала быть сколкомъ съ иностранной и стала на собственные ноги. Благодаря трудамъ и таланту *A. Я.*, у насъ явилась русская акушерская школа

и большинство акушерскихъ каѳедръ теперь занимаютъ ученики его.

Въ день 25 лѣтней профессорской дѣятельности *А. Я.*, 23 декабря 1875 г., ему былъ поднесенъ весьма прочувствованный адресъ, покрытый множествомъ подписей благодарныхъ учениковъ; такой-же адресъ отъ студентовъ 5 курса, а группа лицъ, какъ изъ медицинскаго міра, такъ и изъ общества, пользовавшихся совѣтами и помощью юбиляра, поднесла сумму въ 6000 р., для учрежденія въ Медико-Хирургической Академіи стипендіи его имени.

Въ 1868 году *А. Я.* былъ назначенъ совѣщательнымъ членомъ Медицинскаго Совѣта; съ 1870 года лейбъ-акушеромъ Двора Его Императорскаго Величества въ каковой должности оставался до смерти; а въ 1875 г. непремѣннымъ членомъ Военно-Медицинскаго ученаго Комитета.

Въ 1871 г., по волѣ въ Бозѣ почивающей Государыни Императрицы Марии Александровны, *А. Я.* былъ назначенъ Директоромъ С.-Петербургскаго Родовспомогательного заведенія. Ознакомившись съ заведеніемъ въ административномъ, медицинскомъ и учебномъ отношеніяхъ, онъ нашелъ необходимымъ сдѣлать нѣсколько реформъ и преобразованій. Не вдаваясь въ подробное перечисленіе произведенныхъ имъ перемѣнъ, слѣдуетъ однако же указать на болѣе выдающіеся усовершенствованія, имѣвшія существенное значеніе въ развитіи Родовспомогательного Заведенія. Съ цѣлью приготовленія спеціалистовъ—акушеровъ, по ходатайству *А. Я.*, былъ учрежденъ при Заведеніи институтъ врачей—экстерновъ, который принесъ несомнѣнно огромную пользу, какъ самому заведенію, такъ и обществу, въ смыслѣ проведенія въ жизнь необходимыхъ мѣръ обеззараживанія и поданія правильной акушерской помощи практическими хорошо подготовленными врачами. Одновременно съ этимъ, съ цѣлью имѣть основательно образованныхъ повивальныхъ бабокъ, былъ расширенъ и увеличенъ курсъ преподаванія въ повивальномъ институтѣ, при чёмъ, для усовершенствованія въ практическихъ занятіяхъ, образованъ интернатъ повивальныхъ бабокъ. Такимъ обра-

зомъ стало возможнымъ проведение всякихъ необходимыхъ въ медицинскомъ отношеніи мѣръ.

Не ограничиваясь однимъ хорошо подготовленнымъ персоналомъ, *A. Я.* удалось установить съ этимъ персоналомъ тѣсную нравственную связь, основанную на довѣріи другъ къ другу и полный откровенности. Не прибѣгая никогда къ официальнымъ замѣчаніямъ, выговорамъ и циркулярамъ, *A. Я.* сумѣлъ повести дѣло такъ, что каждый откровенно сознавался передъ Директоромъ въ своихъ ошибкахъ и упущеніяхъ.

Доброму отношенію между *A. Я.* и его подчиненными много содѣйствовало внимательное и участливое его отношеніе къ нуждамъ даже самыхъ младшихъ его подчиненныхъ.

По ходатайству *A. Я.*, самое заведеніе было значительно расширенено и этимъ достигнуто много улучшений въ распределеніи больныхъ: устроенъ отдѣльный лазаретъ для больныхъ родильницъ, особое помѣщеніе для заболевавшихъ; кроме того построено анатомическое зданіе для вскрытия труповъ умершихъ, дезинфекционая камера и проч.

Число родовъ доведено до 4000 слишкомъ въ годъ и не смотря на это, смертность, прежде достигавшая 4% и болѣе, доведена до 0,2%. Въ послѣдніе годы, благодаря улучшенію ухода за родильницами и лучшему ихъ содержанию, Родовспомогательное Заведеніе, устроенное первоначально для незамужнихъ женщинъ, стало переполняться и замужними; вслѣдствіе этого, дабы ограничить число послѣднихъ, было устроено для нихъ платное отдѣленіе и такимъ образомъ сохраненъ болѣе свободный доступъ для незамужнихъ бесплатныхъ.

Въ періодъ развитія оперативной гинекологіи, Родовспомогательное Заведеніе не могло оставаться безъ соответствующаго, хотя бы и небольшого отдѣленія. Пользуясь стремленіемъ тогдашняго Главноуправляющаго, Принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, всегда готоваго идти на помощь страждущему человѣчеству, *A. Я.* исходатайствовалъ разрѣшеніе и нужные средства для устройства Гинекологического отдѣленія, которое и было открыто въ день столѣтняго юбилея Родовспомогательного Заведенія, подъ названіемъ Ма-

ринского Гинекологического Отделения, въ честь въ Бозъ почивающей Государыни Императрицы Марии Александровны. Въ этомъ отделении самимъ учредителемъ и его учениками произведено болѣе 800 большихъ и малыхъ гинекологическихъ операций.

Въ 1872 г., по инициативѣ А. Я., начали издаваться ежегодно отчеты С.-Петербургскаго Родовспомогательного Заведенія, которые имѣютъ серьезное значение для внутренняго его преуспѣянія.

Въ 1885 году А. Я. принялъ дѣятельное участіе въ учрежденіи Акушерско-Гинекологического Общества и былъ избранъ первымъ его предсѣдателемъ. Въ слѣдующие года, благодаря его содѣйствию, по постановленію Акушерско-Гинекологического Общества, стала выходить первый въ Россіи акушерско-гинекологический журналъ, котораго онъ былъ первымъ редакторомъ.

Во время празднованія въ Москвѣ 50-ти лѣтнаго юбилея Н. И. Нирогова, А. Я. пришла мысль учредить въ память этого события Московско-Петербургское Общество врачей.—Мысль эта, высказанная среди товарищей, была ими горячо принята и 23-го Ноября 1884 г. основалось новое общество, однимъ изъ членовъ учредителей котораго былъ А. Я. Въ 1888 году въ Петербургѣ состоялся 1-ый съездъ врачей Московско-Петербургскаго Общества, по окончаніи котораго завѣдующіе секціями поднесли А. Я., какъ предсѣдателю Правленія, благодарственный адресъ.

16-го Января 1891 года врачи заведенія, движимые чувствомъ благодарности къ Директору, давшему имъ возможность усовершенствоваться въ избранной специальности, чествовали его въ день 20-лѣтія его директорской дѣятельности адресомъ, написаннымъ въ теплыхъ выраженіяхъ и обозрѣвшимъ во всей полнотѣ дѣятельность А. Я. за все время управлѣнія заведеніемъ.—Въ память этого дня врачами заведенія установленъ особый жетонъ, право на приобрѣтеніе котораго, послѣ двухъ лѣтъ занятій врача въ Родовспомогательномъ Заведеніи, рѣшается въ товарищескихъ собраніяхъ врачей закрытою баллотировкою.—

Такія періодическія собрания врачей впервые возникли въ СПБ. Родовспомогательномъ Заведеніи и при томъ го-

раздо раньше прочихъ больницъ Петербурга, какъ Вѣдомства учрежденій Императрицы Марии, такъ и другихъ.

Не оставался равнодушенъ *A. Я.* и къ общегосударственной пользѣ и въ войну 1877—1878 г. открылъ при Заведеніи курсъ для приготовленія сестеръ милосердія, читанный врачами Заведенія.

16-го Января 1896 года состоялось торжественное празднованіе 25-лѣтняго юбилея директорства *A. Я. Крассовскаго*. — Устроиство юбилея приняли на себя врачи Заведенія и празднованіе происходило въ залѣ лекцій, соотвѣтствующимъ образомъ декорированной.— Праздникъ изволили почтить своимъ присутствіемъ Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ и Великая Княгиня Марія Павловна, а Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій посѣтилъ юбиляра утромъ въ его квартирѣ. Въ залѣ присутствовали кромѣ Ихъ Высочествъ, Главноуправляющій учрежденіями Императрицы Марии, Почетные опекуны, Профессора Военно-Медицинской Академіи и Университетовъ и весьма многіе почетныя лица. — Послѣ молебствія торжество началось рѣчью Главноуправляющаго, Графа Протасова-Бахметева, который прежде прочиталъ письмо сть Министра Императорскаго Двора, извѣщавшее юбиляра, что Государь Императоръ пожаловалъ его чиномъ Дѣйствительного Тайного Советника.— Монаршая милость къ мастистому юбиляру не ограничилась пожалованіемъ чина: на слѣдующій день *A. Я.* имѣлъ счастіе получить отъ Государя Императора собственноручное письмо сть поздравленіемъ.— Затѣмъ Графъ Протасовъ-Бахметевъ прочиталъ телеграммы отъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Великой Княгини Александры Госифовны, отъ Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской и сказалъ прочувствованную рѣчь. Послѣ того были принесены слопесныя поздравленія и произнесены рѣчи представи-

телями различныхъ медицинскихъ учрежденій и отдельными лицами, почтившими юбиляра своимъ присутствиемъ. Кроме того были получены телеграммы отъ Великаго Князя Павла Александровича, Великой Княгини Елизаветы Марииевны, Герцога Георга Максимилиановича Лейхтенбергскаго и другихъ высокопоставленныхъ лицъ и пациентовъ юбиляра; всего болѣе 150.—Ко дню юбилея, А. Я. былъ избранъ въ почетные члены: Виленскимъ медицинскимъ Обществомъ, Обществомъ Новгородскихъ Врачей, Обществомъ Петербургскихъ Врачей, Уральскимъ медицинскимъ Обществомъ въ Екатеринбургѣ, Обществомъ Донскихъ Врачей въ Новочеркасскѣ, Обществомъ Тульскихъ Врачей и Омскимъ медицинскимъ Обществомъ.—Еще ранѣе юбилея А. Я. состоялъ: почетнымъ членомъ Императорской Военно-Медицинской Академіи, Императорскаго Харьковскаго Университета, Общества финляндскихъ врачей, Императорскаго Кавказского медицинского Общества, Общества Врачей въ Плоцкѣ, Гинекологического Общества въ Бостонѣ, Военно-Санитарного Общества въ Гельсингфорсѣ, Общества русскихъ врачей въ С.-Петербургѣ, С. Петербургскаго медицинского Общества въ Москвѣ, Харьковскаго медицинского Общества, Общества Архангельскихъ Врачей, Акушерско гинекологического Общества въ С.-Петербургѣ, Русскаго Хирургического Общества *Пирогова*, Общества Врачей Восточной Сибири въ Иркутскѣ, Общества Орловскихъ Врачей, Общества дѣтскихъ Врачей въ С.-Петербургѣ, Акушерско-Гинекологического Общества въ Киевѣ, Общества Врачей въ Варшавѣ, Екатеринославскаго медицинского Общества, Общества Минскихъ Врачей, членомъ Общества акушеровъ въ Берлинѣ, членомъ корреспондентомъ Императорскаго Общества въ Парижѣ, Парижской Медицинской Академіи, Лейпцигскаго Акушерского Общества, почетнымъ Консультантомъ Максимилиановской Лечебницы, Консультантомъ по Акушерству и Гинекологии въ больницахъ придворного вѣдомства, членомъ учредителемъ Русского Хирургического Общества *Пирогова* и Акушерско-Гинекологического Общества въ С.-Петербургѣ.

Его перу принадлежать слѣдующія работы:

- 1) Трудные роды отъ огромнаго нароста на ягодицахъ младенца. Другъ здравія 1851 г. №№ 6 и 38.
- 2) Случай искусственнаго совершеннія всего родового акта (accouchementorcé). Другъ здравія. 1851 г. № 48.
- 3) Meletemata quaedam de uteri ruptura. Dissertatio inauguralis medice obstetricia. Petropoli. 1852.
- 4) Три случая разрыва маточной шейки во время акта родовъ. Другъ здравія. 1852 г. №№ 16 и 20.
- 5) Extirratio glandulae vulvo-vaginalis. Другъ здравія. 1852 г. № 49.
- 6) Два случая врожденнаго недостатка матки. Другъ здравія. 1852 г. № 50.
- 7) Судороги во время беременности Eclampsia sub graviditate). Другъ здравія. 1853 г. № 1.
- 8) Разрывъ матки. Военно-Медиц. Журн. Июнь 1853 г. г. LXI—2.
- 9) Proencephalus cum labic leporino, rictu lupino et defectu partium artuum singularium. Военно-Медицин. Журн. 1856, г. LXIV стр. 58.
- 10) Отчетъ о занятіяхъ во время путешествія съ ученую цѣлью заграницею.—Военно-Медицин. Журн. LXXII, 1858 г.
- 11) Отчетъ о родахъ, бывшихъ въ акушерской клиникѣ Императорской М.-Х. Ак. въ продолженіе 4 лѣтъ (съ 1849 г. по 1853 г.), съ описаніемъ замѣчательнѣйшихъ случаевъ. Военно-Медиц. Журн., часть LXXI. Мартъ 1858 г.
- 12) О предохранительномъ способѣ лѣченія разрыва промежности во время акта родовъ помошью надрѣзовъ (episiotomia). Военно-Медиц. журн. Окт. 1859 г.
- 13) О лѣченіи искривленій матки. Военно-Медиц. Журн. Окт. 1859 г.
- 14) Объ изслѣдованіи матки помошью маточного зонда. Протоколы Общества русскихъ врачей.—СПБ. за 1857—58 г.г. и Военно-Медиц. Журн. Мартъ 1859 г.
- 15) Отчетъ о состояніи акушерской, женской и дѣтской клиники и госпитального женскаго терапевтическаго отдѣленія за 1858—59 учебный академическій годъ. Военно-Медиц. Журн. LXXVII, 1. 1860 г.
- 16) Colloide Entartung des linken Ovarium. Ovariotomie.

Volkommene Genesung. St. Petersburger medicinische Zeitschrift. 1863. Heft 4.

17) Семь овариотомий, произведенныхъ авторомъ съ 23 Декабря 1862 г. по 3 Сентября 1866 г. Военно-Медиц. Журн. Февраль 1867 г.

18) Объ овариотомії, съ атласомъ производства операций по способу, принятому авторомъ. СПБ. 1868 г.

19) Ovariotomia partialis. Медицинскій Вѣстникъ. Январь 1870 г.

20) 40 овариотомий, произведенныхъ А. Я. Красовскимъ съ 1867 по 1872 г.

21) Курсъ практическаго акушерства. Вып. I, СПБ. 1865 г. Вып. II, СПБ. 1870 г. Вып. III, СПБ. 1879 г.

22) Оперативное акушерство. СПБ. 1879 г.

23) Внѣматочная беременность, вѣроятно, трубно-яичниковая лѣвой стороны, прерванная на 4-мъ мѣсяцѣ проколомъ плоднаго яйца съ благопріятнымъ исходомъ. «Врачъ» 1882 г. № 24.

24. Bericht ueber 128 Ovariotomien. St. Petersburg. Medic. Wochenschrift 1884 г.

25. Продолженіе отчета объ овариотоміяхъ. Врачъ. 1884 г. № 10.

26. Оперативное акушерство. Издание 3-е Спб. 1885 г.

27. 19 Гистеротомій. Журн. Акуш. и Женск. бол. т. I, № 9.

28. Краткій обзоръ операций кесарскаго сѣченія, произведенныхъ въ Спб. Родовспомогательномъ Заведеніи съ 16-го Октября 1885 г. по 1-е Января 1888 г. Журн. Акуш. и Женск. бол. т. II, № 2.

29. Еще 40 овариотомий, произведенныхъ съ 1883 г. по Февраль 1888 г. Журн. Акуш. и Женск. бол. т. II, № 10 и 11.

Антонъ Яковлевичъ, кромѣ Высочайшихъ почетныхъ наградъ до ордена Св. Александра-Невского включительно, неоднократно удостоивался Высочайшихъ благодарностей, денежныхъ наградъ и цѣнныхъ подарковъ.

Здоровье его пошатнулось уже лѣть 15 тому назадъ, когда онъ былъ принужденъ бѣхать въ Карлсбадъ, для

пользованія минеральными водами. Съ тѣхъ поръ онъ ежегодно посѣщалъ Карлсбадъ, приносившій ему несомнѣнную пользу, и возвращался оттуда, особенно въ первое время, совершенно бодрымъ и повидимому здоровымъ. Но обширная практика, умственная занятія, заботы, безсонные ночи, волненія осенью и зимою, снова уносили его силы и здоровье и весною снова являлась необходимость въ продолжительномъ отдыхѣ и леченіи.

Пять лѣтъ тому назадъ зимою у него были жестокіе приступы печночной колики съ явленіями стенокардіи; припадокъ былъ на столько силенъ, что врачи опасались за его жизнь. Затѣмъ такіе же припадки, хотя менѣе сильные, повторялись постоянно. Особенно онъ страдалъ отъ артритическихъ болей и слабости вслѣдствіе діабета. Спазматический кашель и удушье, недававшіе иногда ни сна, ни покоя по цѣлымъ ночамъ, были особенно для него тягостны.

11-го Апрѣля припадки печночной колики усилились до крайней степени, сопровождаясь рефлекторными сердечными явленіями, а въ $4\frac{3}{4}$ пополудни, 13-го Апрѣля, его не стало.

Вскрытие показало: значительное ожирѣніе брюшныхъ и грудныхъ органовъ, широко распространенный артеріосклерозъ, особенно сердечныхъ сосудовъ, значительное жировое перерожденіе сердечной мускулатуры, желчный камень въ пузырѣ величиною со сливу, усыпанный кристаллами холестеарина и хроническое воспаленіе почекъ.

Отдавая должное его заслугамъ передъ наукой и отечествомъ, не намъ его современникамъ и сверстникамъ судить о значечіи его на поприщѣ врачебной, учебной, гуманитарной и государственной дѣятельности: это принадлежитъ потомству, истории; мы слишкомъ близко стоимъ къ нему. Не всѣ еще его идеи осуществлены, а осуществленные могли еще не дать зрѣлыхъ плодовъ, инымъ можетъ быть суждено блескнуть при дальнѣйшемъ теченіи жизни и науки. Его дѣятельность, какъ человѣка во всякомъ случаѣ очень крупного, достигшаго неустаннымъ трудомъ и блестящими способностями той высоты положенія,

которой удавалось достигнуть весьма немногимъ, принадлежитъ исторіи. На насть его современникахъ и сотрудникахъ лежить обязанность лишь указать на эту его выдающуюся дѣятельность.

Мы всѣ, знавшиего и работавшиего съ нимъ, потеряли въ немъ дорогого и горячо любимаго товарища.

Покойся мирно, дорогой другъ, и знай, что твои идеи не погибнутъ, твои товариши и ученики будутъ свято хранить твои завѣты любви къ ближнимъ и къ наукѣ и высоко и твердо держать твое знамя. Миръ праху твоему!

Д-ръ И. Тарновскій.